Познавательное занятие с элементами экспериментирования.

Тема: Такая разная вода.
Цель:  способствовать накоплению у детей конкретных представлений о свойствах воды через опытническую познавательно-исследовательскую деятельность.
Программное содержание:
1. Образовательные задачи:

· Уточнить и расширить представления детей о значении воды в нашей жизни.

· Продолжать расширять представления детей о свойствах воды (жидкая, прозрачная, не имеет формы, не имеет вкуса, изменяет физическое состояние при разных температурах).

· Способствовать самостоятельному использованию действий экспериментального характера для выявления скрытых свойств.
· Закреплять умение получать информацию о новом объекте в процессе его исследования.
2. Развивающие задачи:
· Развивать умение самостоятельно через опыты с водой устанавливать причинно -следственные связи, делать умозаключения.

· Развивать навыки проведения лабораторных опытов.

· Развивать познавательно-исследовательский интерес, показывая занимательные опыты, привлекая к простейшим экспериментам.

· Развивать любознательность, логическое мышление, память, внимание  и речь детей.
3. Воспитательные задачи:
· Воспитывать бережное отношение к воде

· Воспитывать аккуратность при проведении опытов.
· Воспитывать умение выслушивать ответы своих товарищей.
Словарная работа:  
Активизация словаря: вода, опыты, эксперименты, лаборатория.

Обогащение словаря: жидкость бесцветная, безвкусная, прозрачная, текучесть.
Закрепление словаря: лёд, снег, капельки.
Предварительная работа:
наблюдения на прогулке,  игры с водой в группе, рассматривание картинок, беседа, чтение сказок, загадывание загадок, разукрашивание раскрасок, пальчиковые игры.

Демонстрационный материал:   глобус, 2 стакана с водой, пластмассовый куб, шар, воронка, марганцовка, зеленка, контейнер со снегом, контейнер со льдом.
Раздаточный материал: блюдце, ложка, трубочка, стакан с водой, стакан с молоком, сахар, салфетка, фартук на каждого ребенка, столы застелены клеенкой.

Планируемый результат: дети овладели конкретными  представлениями о свойствах воды через опытническую познавательно-исследовательскую деятельность.
Методы и приемы: 
Словесные: беседа с детьми, вопросы, физминутка «Вы слыхали о воде?», словесная игра «Чудесный микрофон».
Наглядные: физминутка «Капельки», демонстрация опытов воспитателем.
Практические: проведение опытов с водой.
Ход НОД 
Вводная часть.
Воспитатель с детьми играет в группе в малоподвижную игру «Угадай, чей голосок». Заходит помощник воспитателя и дает росток.

Воспитатель: Спасибо, Саида Алиевна! Ребята, а что это? (росток). Росток какого растения? (хлорофитума). Что мы с ним будем делать? (ответы детей). А он будет расти, если еще не пустил корни? Что нужно сделать для того, чтобы наш росток пустил корни? 
Дети: Посадить в воду.

Воспитатель:  Правильно, посадить в воду! Тогда, после того, как росток пустит корни, его  можно будет пересадить в горшочек с землей. Можно сказать, что вода-волшебница, вы согласны со мной, ребята?
Воспитатель  ставит  росток в стакан с водой.
Основная часть.
Воспитатель: Дети, присядьте, пожалуйста на коврик.
 Ребята, как вы думаете, вода нужна только растениям? Ответить на этот вопрос, нам помогут картинки. На мольберте изображено озеро,  я предлагаю вам выбрать картинки, прикрепить их к озеру на мольберте и ответить на вопрос: кому и для чего нужна вода?
Дети по одному подходят к мольберту, крепят выбранную картинку к озеру и рассказывают, кому и для чего нужна вода.
Дети: - Рыбам нужна вода, они в ней живут.
-Вода нужна для водного транспорта.
- Деревьям нужна вода, чтобы расти.
-Птицам нужна вода, чтобы пить, а некоторые в ней живут.
- Человеку нужна вода, чтобы пить.
-Человеку нужна вода, чтобы готовить еду.

-Человеку нужна вода, чтобы купаться.

-Человеку нужна вода, чтобы мыть посуду.

 - Животным нужна вода, чтобы пить, а некоторые в ней живут.

-Насекомым нужна вода, они без нее не смогут жить.

Воспитатель: Спасибо, ребята, всё правильно сказали. Ребята, а если бы не было воды? (ответы детей)
Воспитатель: Да, ребята, без воды всё живое на свете погибнет. Вода- это жизнь. 
Ребята, какое стихотворение о воде  мы с вами знаем? (ответы детей).

Давайте вспомним стихотворение Натальи Рыжовой «Вы слыхали о воде?»

Физминутка.
Воспитатель с  детьми читает стихотворение Н.Рыжовой, дети движениями показывают.
Вы слыхали о воде?

Говорят она везде!

В луже, в море, в океане

И в водопроводном кране.

Как сосулька, замерзает,

В лес туманом заползает.

На плите у вас кипит.

Паром чайника шипит,

Без неё нам не умыться,

Не наесться, не напиться!

Смею вам я доложить:
Без воды нам не прожить! 
Воспитатель: Молодцы, ребята, присаживайтесь на коврик.
Если  взглянуть на глобус, можно увидеть, как много места занимает вода. Не зря планету Земля называют голубой планетой.  Ребята, как нужно относиться к воде?
Дети: Воду нужно беречь. 
Воспитатель: Что мы с вами можем сделать, чтобы сберечь воду? Чтобы ответить на этот вопрос, я предлагаю вам подойти к уголку природы, взять картинки и рассказать по ней, как мы можем сберечь воду.

Дети выбирают картинки и крепят их на мольберт. 
Воспитатель: Молодцы, ребята! Расскажите,  пожалуйста, о ваших картинках.

Дети: -Если заметил, что из крана течет вода, закрой кран.

-Когда моешь руки, не включай сильно струю.

-Наливай воду в стаканчик, когда чистишь зубы.

-Мойте посуду не под текущей струей воды, а в раковине, закрыв отверстие пробкой.

Воспитатель: Правильно, ребята. Если каждый из нас будет соблюдать эти простые, но очень важные правила, мы сможем сберечь воду. Ребята, вы хорошо знакомы с водой: купались в море или речке, пускали кораблики. Но давайте приглядимся к ней лучше и вспомним, что же мы о ней знаем и познакомимся с новыми свойствами, для этого я хочу вас пригласить в лабораторию. Что делают в лаборатории? (ответы детей) Правильно, проводят опыты.  Но для начала давайте вспомним правила поведения в лаборатории. 
Коль с водой имеем дело,

Рукава засучим смело.

Пролил воду -не беда:

Тряпка под рукой всегда.

Фартук-друг: он нам помог,

 И никто здесь не промок.
Воспитатель: Ребята, проходите за столы, занимайте свои рабочие места.

Давайте сначала вспомним, что же такое вода? (Ответы детей).

Дети:  Вода-это жидкость. Она течёт. Её можно налить во что-нибудь: в стакан, в ведро, в вазу. Её можно вылить, перелить из одного сосуда в другой.

Воспитатель: Да, ребята, вода-это жидкость.
Опыт № 1 «Вода – жидкость»
Воспитатель: Возьмите стаканчик с водой и вылейте немного воды на блюдечко. Выливайте медленно, чтобы увидеть, как вода течет, льется и растекается. Почему вода растеклась по нашему блюдечку? (ответы детей) Совершенно верно. Если бы вода была бы не жидкой, она не смогла бы течь в реках и ручейках, не смогла бы течь из крана.

А поскольку вода жидкая и может течь, то её называют жидкостью.

Воспитатель: Посмотрите, на столе у меня лежит предмет. Что это? 
Дети: Куб.
Воспитатель:  Если мы опустим его в стакан, положим на стол, на блюдечко, на ладошку, изменит ли он свою форму? 

Дети: Нет, в любом месте он остаётся кубом. Форма его не меняется.

Опыт №2. «Вода не имеет формы»
Воспитатель:  А есть ли форма у воды? Что бы ответить на этот вопрос, проведем опыт. Я буду наливать воду в посуду разной формы. Что происходит с водой? Какую форму она принимает? Правильно, вода приняла форму той посуды, в которую её наливали. Что же показал нам опыт? Какую форму имеет вода? (ответы детей)
Дети: Вода не имеет собственной формы.
Воспитатель: Вывод: вода не имеет собственной формы, она принимает форму того сосуда, в который её наливают.

Опыт №3 «Какого цвета вода?».

Воспитатель: На столах у вас стакан с молоком и стакан с водой. Какого цвета молоко? 
Дети: Белого.
Воспитатель: А можно сказать про воду, что она белого цвета? (Ответы детей).

Воспитатель:  Ребята, поставьте ложку в стакан с водой.  Видно её?
Дети: Да,  видно.
Воспитатель:  Теперь поставьте другую ложку в стакан с молоком. Что вы обнаружили?

Дети: Через воду ложка видна, а через молоко нет.
Воспитатель:  Значит, вода – прозрачная жидкость.

Как вы думаете, прозрачную воду можно сделать непрозрачной?
Ребята, сейчас я вам покажу, что вода может изменять свой цвет.
- Хотите убедиться в этом? (Ответы).

На столе у воспитателя 2 стакана с водой, зелёнка, марганцовка. Этот опыт проделывает только воспитатель.

Воспитатель: Я сейчас добавлю в воду волшебный кристаллик (марганцовку) и мы посмотрим, что произойдёт с водой. Изменила вода свой цвет? Какого она цвета она стала? (розового) Сейчас я добавлю еще немного волшебных кристалликов, какого цвета она теперь? (фиолетовая). А теперь я добавлю в воду волшебную капельку (зелёнку). Посмотрим, что произойдёт с водой. Изменила вода свой цвет? (Ответы детей).

Вывод: вода может менять цвет в зависимости от того, что в неё добавили.
Воспитатель: Ребята, даже самым серьезным ученым необходим отдых. Пришло время отдохнуть и нам. Выходите на коврик, давайте все превратимся в веселые капельки.
Проводится музыкальная физминутка «Капельки».
Воспитатель: Ну вот, мы отдохнули, пора возвращаться в лабораторию. Аккуратно проходите на свои места.
Опыт № 4 «Какой вкус у воды?»
Воспитатель: А теперь, я предлагаю вам, ребята, попробовать воду на вкус. Возьмите трубочки и сделайте глоток воды. (Детям предлагается кипячёная вода). Какая она на вкус? Сладкая? Солёная? Горькая? (ответы детей)
Вывод: вода не имеет вкуса, она безвкусная.

Опыт № 5 «Вода может принимать вкус того вещества, которое в неё добавили»
Воспитатель: Давайте проведём с вами небольшой опыт. Положите в стаканчик с водой вещество, которое находится у вас на столе (воспитатель демонстрирует). Размешайте, а теперь попробуйте воду. Какая она стала на вкус? (Ответы детей). Как вы думаете, что вы добавили в воду? (Ответы детей).

Вывод: Вода может принимать вкус того вещества, которое в неё добавили.

Опыт № 6 «Лёд и снег- это тоже вода»
Воспитатель: Посмотрите, ребята, что находится в моих контейнерах? (Воспитатель демонстрирует детям лёд и снег) 
Воспитатель: Ребята, а что такое лёд?

Дети: Лёд- это замерзшая вода.

Воспитатель: Как вы думаете, что быстрее тает: снег или лёд? (Ответы детей) Воспитатель: Как мы можем это проверить? (ответы детей)
Воспитатель: Ребята, чтобы узнать, что быстрее тает, мы оставим их в группе, и посмотрим, что же тает быстрее: снег или лёд. Согласны? 

Дети: Да, согласны.

Заключительная часть. 
Воспитатель: Ребята, а сейчас я предлагаю вам снять фартуки и пройти на коврик.

Игра «Чудесный микрофон».

Воспитатель: Ребята, предлагаю вам передавать микрофон по кругу и называть свойства воды, либо свое рассуждение о воде. 
Дети: Вода-это жидкость, она течёт, прозрачная, не имеет вкуса, запаха, бесцветная, может быть в виде льда или пара, её нужно беречь, без воды нет жизни.
Воспитатель: Молодцы, вы все правы, ребята. Напомните, пожалуйста, чем мы занимались сегодня? Какие задания вам понравились? А какие задания для вас были трудными? 

Ответы детей.

Воспитатель: На столе лежать веселые облака и грустные тучки. Если вам понравилось сегодняшнее занятие - возьмите себе веселое облако, если же занятие не понравилось- грустную тучку.
Воспитатель просит 3-4 детей объяснить свой выбор.
